

汲取道德滋养 弘扬道德力量

——四川省先进典型事迹基层巡讲活动正式启动

本报记者 王露



“德耀巴蜀 模范讲述”四川省先进典型事迹基层巡讲活动首场报告会在全国文明校园西南石油大学举行

10月21日上午,由四川省精神文明建设办公室主办的“德耀巴蜀 模范讲述”四川省先进典型事迹基层巡讲活动首场报告会在全国文明校园西南石油大学举行。

第八届全国“敬业奉献”道德模范提名奖获得者、第七届四川省道德模范李凯,“中国好人”、第七届四川省“敬业奉献”道德模范的莫鸽,“中国好人”、第七届四川省“助人为乐”道德模范张彦杰,第七届四川省“孝老爱亲”道德模范谢芳现场作报告。第八届全国“见义勇为”道德模范、“中国好人”、第七届四川省道德模范盛恩利,“中国好人”、第七届四川省“诚实守信”道德模范罗建国作为巡讲报告团成员出席首场报告会。

内容丰富故事精彩

首场报告会有高度有温度

“我是彝族人,小时候我体会过那种对听得懂的渴望。在讲到祛除陈规陋习,树文明新风的时候,我就说:‘如果不把自家的卫生打整干净,就像女孩子不洗脸,长得再漂亮也人瞧得起’,后来课堂上,村民们不再随地吐痰、丢垃圾,听完课,还自发地搬凳子、搞卫生……”首场报告会上,地地道道的“彝家姐姐”的莫鸽率先分享了她传播法治的好故事。

的莫鸽是乐山市金口河区司法局四级调研员、区委宣传部理论宣讲员、乐山市金口河区“彝汉双语法治夜校”和乐山市“鹤鸣讲堂”宣讲队创始人,也是一名宣讲队成员。为了给百姓们送政策、传知识、解疑惑、鼓干劲,她借鉴“脱口秀”的形式,结合自身对政策法规的理解,用通俗易懂的彝汉双语进行宣讲,受到了当地群众的喜爱和好评。

截至目前,“鹤鸣讲堂”宣讲队伍开展宣讲活动2000余场次,其中,的莫鸽的个人宣讲就达200余场。她说:“我愿带着快乐的鸽哨声,唱着最美的‘彝汉双语’进行曲,一直在大峡谷的山山水水间翱翔。”

“总书记您好,您让三河村的乡亲们脱贫,让他们过上好日子,乡亲们非常想念您,托我向您再道一句‘卡莎莎’(彝语,意为谢谢)。”这是2021年2月25日上午,李凯作为三河村第一书记在人民大会堂接受表彰时的一段话。在首场报告会中,李凯以此为例,分享了他在凉山州昭觉县三岔河镇三河村做第一书记的故事。

三河村地处海拔2500米的大凉山腹地,曾是典型的深度贫困村。经过不断摸索,李凯带领干部群众找到了“短中长”结合的发展路子。通过短期“托底”,主攻养殖和组织劳务输出,防止出现规模性返贫;中期“固本”,发展特色种植,巩固脱贫攻坚成果;长期“求远”,聚焦文旅融合,全面推进乡村振兴。2020年三河村如期退出贫困村序列,2021年2月25日,三河村荣获党中央、国务院授予的“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号。

此番回到自己的母校作报告,李凯也希望用自己和三河村的故事,激励更多的学弟学妹们能够到祖国最需要的地方,用当代大学生对乡村的朴素情怀、对国家的责任担当,在基层的广阔天地中建功立业。他说:“年轻人的梦想有多雄奇,奋斗有多努力,中国就有多美丽。”

榜样精神鼓舞人心

凝聚向上向善的奋进力量

现场,张彦杰以《实现孩子们的读书梦,就是我的使命》为题,分享她创建爱心助学组织——巴中市兔兔青少年爱心家园和从事公益事业27年来的故事。即使身患癌症历经磨难,但她依然奔走在爱心助学的路上,她坚信知识可以改变命运,她说:“我只要活着一天,就会一直陪伴着孩子们,直到我的生命结束。”谢芳以《坚持!就能看到希望》为题,分享她悉心照料三个脑瘫孩子,陪他们用10年时间学会自己端起碗吃饭的故事。她说:“这么多年,我坚信一句话:‘不是看到希望才坚持,而是坚持才能看到希望!’”

四位道德模范的分享,让在现场聆听报告的同学们深受鼓舞。大家纷纷表示,要践行模范精神,积极争做崇德向善社会风气建设者中的一员。西南石油大学大二学生韩冲表示:“这几位道德模范在遇到挫折或身患疾病时,始终不曾放弃他们坚持想做的事情,我想能够支撑他们的一定是时时刻刻装在心中的老百姓和孩子们。作为新时代的大学生,我希望通过自己的努力,也能够走到基层中去,走到老百姓的身边去,用自己的专业知识实实在在地和他们一起解决一些问题。”

西南石油大学大二学生朱雨轩表示:“听了几位道德模范的分享,我深受启发。在他们的事迹中,我汲取了坚定前行的力量。我们这一代青年生逢其时,实现梦想的前景无比光明。在今后的学习和生活中,我将以各位道德模范为榜样,脚踏实地,努力奋斗,为全面建设社会主义现代化国家作出自己的贡献。”

本场巡讲报告会正式拉开了“德耀巴蜀 模范讲述”四川省先进典型事迹基层巡讲活动的大幕。为深入贯彻习近平总书记给“中国好人”重要回信精神,充分发挥先进典型和模范人物教育人、鼓舞人、引领人的重要作用,打造“德耀巴蜀”道德建设品牌,10月21日至11月底,以六位全国道德模范及提名奖获得者、“中国好人”代表为重点对象组建的巡讲报告团,将分两组赴四川省21个市(州)开展先进事迹报告会,与当地党员、干部、学生、群众面对面交流,通过模范们的亲身讲述,展现大爱无私的崇高精神,引导广大干部群众在聆听榜样故事中感受道德风范、汲取道德滋养、弘扬道德力量,进一步掀起学习模范、崇尚模范、争当模范的热潮,为学习宣传贯彻党的二十大精神营造浓厚社会氛围。



“彝家姐姐”的莫鸽分享传播法治的好故事

守正创新聚合力 文明白银踏歌来

——甘肃省白银市白银区精神文明建设工作巡礼

李翠香 张晓霞 高霞

近年来,甘肃省白银市白银区精神文明建设工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,大力培育和践行社会主义核心价值观,广泛深入开展群众性精神文明创建活动,守正创新筑牢文明之魂,驰而不息夯实文明之基,春风化雨弘扬文明新风,为奋进新征程、建功新时代汇聚起强大精神力量。

强化思想引领 筑牢文明之魂

白银区始终坚持把理想信念教育放在首位,将宣传宣讲作为精神文明建设的重要举措,举旗定向、铸魂育人。聚焦融入,筑牢信念。将党的创新理论与党史学习教育相结合,贯穿精神文明建设全过程,通过“线上+线下”“故事+宣讲”“文艺+宣讲”方式,打造“三融入”理论宣讲品牌(融入“微宣讲”“声势讲”“百姓讲”),开展“板凳小会”“说党史”“故事锦集”“讲党史”“红歌飘飘”唱党史等凸显向党热度、亲民温度的系列主题活动,激励和动员广大党员干部群众把爱国爱党爱社会主义的热情转化为实际行动。聚焦宣讲,凝聚民心。坚持统一思想、凝聚人心,着力构建横向到边、纵向到底的宣讲格局,组建“五个一百”理论宣讲志愿服务团队,分众化、立体化开展党员先锋覆盖讲、思政教师示范讲、百姓团队亲民讲、青年团员传承讲、文艺团体浸润讲1000余场次,让理论宣讲质量更优、声量更响、

推进全域创建 夯实文明之基

白银区积极顺应人民群众对美好生活的期待,不断深化“五大创建”活动,锲而不舍、久久为功,全区人民文明素养和社会文明程度有效提升。精细创评,广植文明。将选树培育先进典型作为精神文明建设的重要途径,深入开展文明单位、文明村镇、文明家庭、五星级文明户和“德润铜城·最美人物”“道德模范”等文明评选推荐活动。目前全区成功创建全国文明城市2个、文明单位7个,省、市级文明村镇、文明单位100个,文明校园创建率达100%;评选各类模范人物500余人。组建模范人物宣讲团,开展“我奋斗·我幸福”“最美不过

弘扬时代新风 汇聚文明之力

白银区坚持以文化人、成风化俗,聚焦群众所思所想所盼,在服务中引导群众,在拓展中创新路径,在实践中涵育新风。文明实践,向远而行。立足绿色创建,统筹资源,成立新时代文明实践中心1个、实践所10个,实践站89个,吸纳服务单位17家,拓建实践基地10个,实践广场4个,巾帼家美积分超市22个,搭建起为民服务的良好平台。立足区域特色、品牌孵化,建设顺安村、黄河、白银云客小镇等示范点10个,打造

“德润铜城”模范引领、“保护母亲河”黄河文化等“6+2”文明实践品牌,推动文明实践向更高、更实、更暖的方向迈进。志愿服务,情暖铜城。大力弘扬志愿精神,着力扩大志愿服务覆盖面和参与度,组建千支志愿服务队,围绕乡村振兴、邻里守望、生态环保等主题常态化开展志愿服务活动1万余场次。移风易俗,弘扬新风。结合“五治融合”,以推动“治理有效”为目标,将抵制高价彩礼、乡村振兴、共同富裕等内容融入45个行政村村规民约,广泛展示宣传。大力提倡婚事新办、丧事简办,制定彩礼、礼金、菜品等相关标准。制作发放主题礼品袋、抽纸等宣传品2万余件,以“小物件”传播“大能量”。开展移风易俗原创主题作品巡演,让群众在参与中感受文明乡风、良好家风、淳朴民风。

铜城白银,因文明而光彩熠熠,每一片枝叶都焕发着生命光华,每一个市民都蓄积着文明力量。踏上新起点,奋进新征程,在这片奋斗的沃土上,追求文明的脚步永不停歇。

大冶开展“烟头不落地 大冶更美丽”专项整治行动

本报讯(殷琦 张成 陈雯君 曹珍)近日,湖北省大冶市发出“烟头不落地 大冶更美丽”倡议书,决定在全市开展专项整治行动,并引导市民从细节入手,让“烟头不落地”成为自觉行动,巩固提升全国文明城市创建水平,进一步提升城市文明程度和市民文明水平。

在专项整治行动启动仪式上,黄石市优秀志愿者、大冶市最美志愿者、首批五星级志愿者刘梦云发出倡议,希望全体市民多一份责任、多一些行动,共同参与烟头不落地的活动中来,为打造全国文明城市贡献自己的力量。

据悉,专项整治行动期间,该市各部门各单位将以“美丽家园 共治共享”为主题,组织开展形式多样的主题实践活动。爱卫办将持续推进“无烟机关”创建活动,让禁烟无烟成为生活常态,让文明健康深入人心;该市各新时代文明实践所(站)将组织发动群众参与“我是禁烟小卫士”“捡烟头、拾垃圾”等各类主题实践活动,让文明行为蔚然成风;各街道、社区将结合“大美大冶·共同缔造”活动,引导社区居民共同参与,做文明传播者,做清洁家园参与者,共同建设我们的美好家园。

在此基础上,大冶还将利用各类电子屏、广告牌、橱窗等阵地开展吸烟危害、烟头不落地活动“应知应会”知识等公益宣传,并采取专题会、入户上门、发放宣传册等形式,对单位干部职工、行业管理服务对象、辖区各临街门店商户等各类群体进行宣传,发动共同参与。

为进一步落实“烟头不落地·大冶更美丽”专项整治行动安排,大冶市城市管理执法局将加强宣传引导,结合城区“门前三包”责任制管理,督促各单位、商户落实“门前三包”责任,约束自己,监督他人。该局局长龚文书介绍,城管执法部门将把“烟头不落地”纳入“三定四有五到位”城市常态管理督察内容,督导各街道执法人员加强宣传教育和提醒劝阻。另外,在城区人流密集的公共场所因地制宜设置一批不锈钢灭烟柱,计划分批设置600个,切实做到便民利民。除严格执法,加大对乱扔烟头等不文明行为的执法力度外,还将推行体验式执法,让一些发生不文明行为的市民转换角色,参与城管志愿服务体验岗活动,实现“变处罚为教育”的效果。

黄山市休宁县: “席地而坐”让幸福触“地”可及

任远 周文娟

近年来,安徽省黄山市休宁县紧紧围绕全国文明城市创建,着力提升城区道路和公共场所保洁水平,精心打造了一批城市“微客厅”,为市民及游客提供一个清新整洁优美的城市环境,提升群众获得感、幸福感、安全感。休宁县中心城区的状元广场,一直是市民们日常休闲娱乐的主要去处。为让更多市民和游客享受“微客厅”,休宁县对状元广场“微客厅”示范点实施打造提升,并对广场内坐凳、地面等加大清扫保洁频次,加强深度保洁,每个细微之处都做到干净整洁。

“我们每天都到这里来坐坐聊聊天,这个地方‘席地而坐’很干净的,衣服裤子没有脏的,这地方空气也比较好,绿化也很好,环境卫生比以前也不知道好了多少倍。”市民陈功民说道。

休宁县东湖花园附近有多处小区,但未配套公共活动空间,为让周边老百姓有更加舒适的户外休闲环境,休宁县投资200万元启动东湖“口袋公园”项目,让原本的城市边角地华丽转身为精致的“口袋公园”,整洁的环境和宜人的风景吸引不少居民游玩观赏拍照。

休宁县还在横江公园、黄山南路、齐云大道等多处精心打造“微客厅”,对公园广场、小区边角地等闲置地“见缝插绿”,对东湖、万宁、学府等“口袋公园”进一步改造提升,严格落实市容环境卫生责任制,引导广大市民共建、共享美好的城市公共环境,为加快建成高品质休闲康养胜地提供干净、整洁、有序、安全、人民满意的宜居环境。

绵阳安州区美丽庭院项目启动

环境综合提质再添新举措

本报讯(安峥)为持续巩固和提升城乡环境综合整治成效,日前,“美丽庭院”项目在四川省绵阳市安州区塔水镇七里村启动。据介绍,安州区妇联作为全市“美丽庭院”建设唯一的项目承接点,将以此为契机,充分发挥基层妇联组织职能,为美丽乡村建设贡献巾帼力量,提升乡村振兴战略“软实力”。

据了解,该项目将充分发挥“妇女之家”“妇女微家”“执委工作室”等阵地作用,建立妇女议事会、妇女微家、巾帼志愿服务队等“微组织”,凝聚村级妇联组织、驻村帮扶工作队、巾帼志愿者等妇女干部力量,带动众人参与到城乡环境综合提质志愿服务中。

项目以文明积分育新风,健全“美丽庭院”长效管理制度,通过制定“三美六洁”考评细则,每季度重点评比一批“美在家庭”示范点,陆续开展最美家庭、绿色家庭、“好婆媳”评选,家风家教大讲堂等活动。大力扶持妇女字号龙头企业、妇女专业合作社,创新“乡村振兴巾帼行动”主题实践活动,开展“家政服务培训”,推动“美丽庭院”与民宿产业有机结合,引导妇女群众发展观光采摘、特色餐饮等休闲旅游服务产业,不断开创城乡环境综合提质新局面。